
 

石城县 2022—2023 学年度第一学期期末检测 

八年级数学试卷参考答案及评分标准 

一、选择题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分，每小题只有一个正确选项）． 

1．B；  2．A； 3．B；  4．D； 5．A； 6．C.  

二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）． 

7． 2x   ;      8．   ；   9．∠B=∠E(答案不唯一)；    10．八 ； 

11．7；  12．70°或 40°或 20°（每个正确答案得 1 分，错解不扣分）． 

三、解答题（本大题共 5 小题，每小题 6 分，共 30 分）． 

13． 解： 原式 ．……………………………………3 分 

原式  

． ……………………………………6 分 

14．解：方程两边都乘以 得： 

， 

解得 ，……………………………………4 分 

检验：当 时， ，……………………………………5 分 

所以 是原分式方程的解． ……………………………………6 分 

 

15. 证明： ， ， 

， ， 

在 和 中， ， 

≌ ，……………………………………4 分 

， 

， 

． ……………………………………6 分 

16．解：原式=
    2 2 2 2

2 2 2

a a a aa

a a a

   
  

  
     …………………………………2 分 

  2 22

2 2

a aa

a a

 
 


 

 

            2a       ………………………………4 分 

要使分式有意义， a不能取±2， 

∴当 a =3 时，原式=3+2=5……………………………………6 分 



 

 

17．（1）         

  

如图： OMN 为所求.  ……………………………………3 分 

（2） 

  

如图：直线 EF 为所求.……………………………………6 分 

（不写答案共扣 1 分） 

四、（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分） 

18.   (1)证明：∵ 𝐴𝐶 ⊥ 𝐵𝐶，𝐵𝐷 ⊥ 𝐴𝐷， 

       ∴ ∠𝐴𝐷𝐵 = ∠𝐴𝐶𝐵 = 90°，………………1 分 

    在𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶和𝑅𝑡 △ 𝐵𝐴𝐷中， 

    {
𝐴𝐵 = 𝐵𝐴
𝐴𝐶 = 𝐵𝐷

， 

    ∴ 𝑅𝑡 △ 𝐴𝐵𝐶≌𝑅𝑡 △ 𝐵𝐴𝐷(𝐻𝐿)， 

    ∴ ∠𝐶𝐴𝐵 = ∠𝐷𝐵𝐴，………………2 分 

    ∴ 𝐴𝑂 = 𝐵𝑂， 

    即△ 𝑂𝐴𝐵是等腰三角形；………………3 分 

   (2)解：由(1)得：∠𝐶𝐴𝐵 = ∠𝐷𝐵𝐴， 

    ∴ 𝐴𝑂 = 𝐵𝑂，………………4 分 

    ∵ ∠𝐶𝐵𝐴 = 60°，∠𝐴𝐶𝐵 = 90°， 

    ∴ ∠𝐷𝐵𝐴 = ∠𝐶𝐴𝐵 = 90° − ∠𝐴𝐶𝐵 = 30°， 

   ∴ ∠𝑂𝐵𝐶 = ∠𝐶𝐵𝐴 − ∠𝐷𝐵𝐴 = 30°，………………5 分 

   ∴ 𝐴𝑂 = 𝐵𝑂 = 2𝑂𝐶，………………6 分 
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    ∵ 𝐴𝐶 = 𝐴𝑂 + 𝑂𝐶， 

    ∴ 𝐴𝐶 = 3𝑂𝐶． ………………8 分 

19.解：(1)设𝐴种垃圾桶每组的单价为𝑥元，则𝐵种垃圾桶每组的单价为(𝑥 + 150)元， 

根据题意得：
8000

𝑥
=

11000

𝑥+150
，………………2 分 

整理得：3𝑥 − 1200 = 0， 

解得：𝑥 = 400， 

经检验，𝑥 = 400是所列方程的解，且符合题意，………………3 分 

∴ 𝑥 + 150 = 400 + 150 = 550． 

答：𝐴种垃圾桶每组的单价为400元，𝐵种垃圾桶每组的单价为550元．………………4 分 

(2)设购买𝐵种垃圾桶𝑚组，则购买𝐴种垃圾桶(40 − 𝑚)组， 

根据题意得：400(40 − 𝑚) + 550𝑚 ≤ 18000，………………6 分 

解得：𝑚 ≤
40

3
，………………7 分 

又∵ 𝑚为正整数， 

∴ 𝑚的最大值为13． 

答：最多可以购买𝐵种垃圾桶13组．………………8 分 

20.解：(1) (𝑎 + 𝑏)2 = (𝑎 − 𝑏)2 + 4𝑎𝑏；………………2 分 

(2)由(1)得，(𝑚 + 𝑛)2 = (𝑚 − 𝑛)2 + 4𝑚𝑛，………………3 分 

   即(𝑚 + 𝑛)2 = 42 + 4 × (−3) = 4，………………4 分 

   ∴ 𝑚 + 𝑛 = 2或𝑚 + 𝑛 = −2；………………5 分 

(3)设正方形𝐴𝐶𝐷𝐸的边长为𝑎，正方形𝐵𝐶𝐹𝐺的边长为𝑏， 

则𝑆1 = 𝑎2，𝑆2 = 𝑏2， 

由于𝐴𝐵 = 8，两正方形的面积和𝑆1 + 𝑆2 = 26， 

因此𝑎 + 𝑏 = 8，𝑎2 + 𝑏2 = 26，………………6 分 

∵ (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2， 

即64 = 26 + 2𝑎𝑏， 

∴ 𝑎𝑏 = 19， 

∴阴影部分的面积为
1

2
𝑎𝑏 =

19

2
．………………8 分 

五、（本大题共 2 小题，每小题 9 分，共 18 分） 

21. 解（1） 和 的平分线交于点 ， ， ， 

， 

；……………………………………3 分 

证明：过点 作 ， ， ，垂足分别为 ， ， ， 

和 的平分线交于点 ， ， ， ， 

， ， 

， 



 

平分 ；……………………………………6 分 

(3)证明： 平分 ， 平分 ， 

， ，……………………7 分 

 

 

 

 

， 

． ……………………………………9 分 

22．解： ；………3 分 

原式 ；…………………………6 分 

， 

， 

，……………………8 分 

或 ， 

或 ， 

是等腰三角形． ……………………………………9 分 

六、（本大题共 12 分） 

23．解： 如图 ， ， ， 

， 

为 中点， 

， ， ， 

， 

， 

，……………………2 分 

， ， 

≌ ， 

， 

……………………………………3 分 

……………………………………5 分 

理由：取 中点 ，连接 ， 

 点 是 斜边中点， 

，  



 

， ，点 为 的中点， ， 

，即 ，…………………6 分 

又 60FDA ADE FDE ， 

 ， 

， ， 为等边三角形， 

， ， 

≌ ， ， 

， 

；……………………………………8 分 

当点 在线段 上时， 

如图 ，取 的中点 ，连接 ， 

当 ， ， 时， 

，此时 在 的延长线上， 

同 可得： ≌ ， ， 

， ， ，………………10 分 

当点 E 在 AC 延长线上时，如图 4， 

同理可得： ； 

综上： 的长为 或 ．……………………………………12 分 


